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Nu am intitulat întîmplător această 
rubrică astfel, întru cîtva patetic - 
Odă bibliotecarilor, prin ea subînţe- 
legîndu-se, desigur, ceva mai mult: 
elogiu cărţii, elogiu muncii biblioteca
rului, elogiu bibliotecii ca instituţie de 
culturalizare şi informare.

Grupajul de materiale de mai jos 
prezintă o serie de reflecţii şi opinii 
despre rostul cărţii, despre impor
tanţa bibliotecii în viaţa noastră, des
pre valoarea muncii de bibliotecar 
etc. Semnatarii materialelor, iar o 
dată cu ei şi redacţia Biblio Polis, au 
dorit să anticipeze astfel sărbătoa
rea profesională Ziua bibliotecaru
lui, manlfestîndu-şi şi pe această 
cale profundul respect pentru ac
tivitatea bibliotecilor şi a anga
jaţilor lor, marea dragoste pentru 
carte, pentru valorile spirituale în 
genere. Aşa cum subliniază unul 
dintre autorii găzduiţi la această 
rubrică, este foarte bine că s-a 
fixat la nivel oficial o zi cînd se 
motivează dorinţa beneficiarilor de 
a aduce bibliotecarilor florile recu
noştinţei... însă ei ar merita, cu 
suguranţă, mai des şi mai multe

gesturi de gratitudine.
Sincere felicitări şi frumoase urări 

cu ocazia sărbătorii profesionale, 
dragi colegi! Toată dragostea şi recu
noştinţa noastră pentru strădaniile 
Dvs. de a face locuitorii capitalei 
nişte oameni mai instruiţi, mai docu
mentaţi, mai buni, mai generoşi!... Iar 
alte semne ale stimei, preţuirii şi gra
titudinii, pentru ceea ce faceţi zi de 
zi, le veţi afla în fiecare număr nou 
al revistei noastre...

Redacţia BiblioPolis
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Sunt multe întrebări care necesită 
un răspuns. Uneori acesta vine spon
tan, alteori trebuie să pătrunzi în 
esenţa lucrurilor. Mă întreb: ce este, 
totuşi biblioteca? Un spaţiu unde sunt 
multe rafturi de cărţi, un depozit pen
tru păstrarea valorilor culturale? Poa
te fi vorba şi despre aceasta, dar nu 
numai...

Biblioteca este locul unde ne 
regăsim în sine, putem călători în 
spaţiu şi timp pe aripile imaginare ale 
cărţilor, descoperim informaţii utile 
pentru prezent şi viitor.
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Svetiana NIŢĂ, 
studentă la USM:

Bibliotecile reprezintă o putere, o 
forţă pentru binele public. Ele consti
tuie puncte accesibile pentru toţi cei 
ce au nevoie de informaţii cu ajutorul 
cărora să poată urca treptele necu
noscutului şi să poată face faţă pro
vocărilor cotidiene. Prin prezervarea 
patrimoniului spiritual şi promovarea 
participării democratice, bibliotecile 
se adresează grupurilor cu nevoi spe
ciale şi din perspectiva genurilor. Prin 
cooperare cu muzee şi arhive, promo
vează includerea socială şi culturală.

Scopul bibliotecilor rămîne a fi unul
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major: de a constitui, a organiza, a 
prelucra, a dezvolta şi a conserva co
lecţii de cărţi, publicaţii periodice, al
te documente specifice şi baze de 
date, pentru a facilita utilizarea aces
tora în scop de informare, cercetare, 
educaţie sau recreere etc.

Bibliotecile oferă un complex unic 
de resurse şi servicii, contribuind la 
dezvoltarea unei societăţi culte, civili
zate. Această instituţie este un loc si
gur, lipsit de riscuri şi cu un pro
nunţat caracter social, tratîndu-şi 
în aceeaşi măsură vizitatorii. Este o 
poartă deschisă spre noi cunoştinţe, 
spre educare, avînd la temelie o di
versitate de focare destinate 
schimbărilor.

Prin tradiţie, bibliotecile sunt insti
tuţii ce conţin informaţii tipărite sau 
manuscrise. Astăzi, apariţia şi 
răspîndirea noilor tehnologii infor
maţionale, constituie un element de 
antiteză faţă de imaginea de la înce
put: este tot mai greu să se conceapă 
o bibliotecă fără literatură virtuală.

Dacă e să vorbim despre cele 
enunţate mai sus, putem menţiona că 
rolul pe care îl are o bibliotecă 
în viaţa comunităţii este foarte impor
tant. Pentru ca bibliotecile să poată 
face concurenţă altor instituţii ce apar 
în societatea contemporană, ele 
trebuie să-şi îmbunătăţească continuu 
imaginea, rolul în societate şi 
eficienţa.

Un aport considerabil îl are biblio
tecarul, care prin munca sa îi dă ci
titorului o notă de optimism, ajutîn- 
du-l să se orienteze în oceanul infor
maţional. Cu ocazia sărbătorii naţiona
le a bibliotecarilor, vrem să-i felicităm 
pe toţi cei care au forţă să stea o 
viaţă printre cărţi, să-şi împărtăşească 
generos experienţa ca adevăraţi pilo
ni ai culturii, unde cheia de început 
este cartea. Să rămînă mereu aşa 
cum sunt: tineri in noianul de aminti
ri ale trecutului, plini de viaţă, 
răbdători şi cu noi forţe înaintînd pe 
valurile duse de corabia vieţii. Să ne 
trăiţi, dragi şi scumpi bibliotecari!

Neculae POPA,
Secretar al Congresului Mondial Român, Los Angeles:

Am părăsit Ţara împreună cu soţia şi 
cei patru copii, ultimul de un an şi trei 
luni, după 14 ani de aşa-zisa libertate 
comunistă, la care se adăugau cei 14 
ani de închisoare, ca deţinut politic.

Am vîndut tot din casă: mobilă, 
haine, bibliotecă, dar nu am strîns 
suficienţi bani pentru a plăti biletele 
de avion pînă la Roma. Aveam bani 
de tren, dar mi-era teama de a nu fi 
întorşi la frontieră, la controlul baga
jelor îţi puteau introduce orice ca 
apoi să te învinuiască şi să fii 
reţinut. Atunci am apelat la un fost 
coleg de închisoare care deja emi
grase în Germania, Volkmer Gunter, 
originar din Braşov, care mi-a 
cumpărat biletele de avion, aşa că în 
final tot cu avionul am plecat.

Am luat cu noi cei patru copii, ce
va mîncare, căci nu ştiam ce ne 
aşteaptă, schimburi, haine pentru

copii şi numai o singură carte, Biblia.
Am lăsat cărţi scumpe şi dragi mie 

ca să putem lua suficiente lucruri 
pentru copii, zicîndu-mi că îmi voi 
completa biblioteca atunci cînd voi 
ajunge în lumea liberă, şi aşa a şi 
fost.

Sunt un visător, om al poeziei, 
trăiesc încă în trecut şi îmi este im
posibil să mă despart de Radu Gyr, 
fără de care astăzi nu aş fi fost ceea 
ce sunt. Desigur, nu mă despart 
de Mihai Eminescu, inclusiv de ope
ra lui politică, nici de George 
Coşbuc, poetul meu preferat.

Cunoscîndu-vă pe voi, românii ba- 
sarabeni, brazi plantaţi de strajă la 
hotarul de răsărit al Neamului 
Românesc, am avut revelaţia să dau 
de un alt titan al literaturii române, 
Grigore Vieru, pe care de la o vre
me îl port cu drag în inima mea.
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... Copilăria mi-am petrecut-o în car
tierul vechi al Sculenilor, din Chişinău. 
Am avut norocul să locuiesc într-o casă 
la sol. cu mulţi pomi şi grădină. îmi 
amintesc cum într-o bună zi am urcat 
în bătrînul nuc de lîngă casă, iar de 
acolo să urc în pod ca să iau nuci. 
Acolo am avut surpriza să găsesc, prin
tre lucrurile depozitate, prima carte 
românească din viaţa mea - Grelo de 
Meronni. O carte de dragoste, despre 
viaţa unei vestite balerine franceze. 
Eram prin clasa a 7-a. Mi-a plăcut atît 
de mult, că am recitit-o de mai multe 
ori. Pe atunci în biblioteca şcolară 
găseai doar cărţi în grafie chirilică...

Tocmai asta a fost surpriza cea mare. 
Era o carte din biblioteca părinţilor, ca
re făcuseră şcoală pe timpul românilor.

- Cum aţi trecut de la litere chirilice 
la grafie latină?

Foarte uşor şi firesc, intuitiv 
bănuiam şi simţeam că este adevăratul 
nostru alfabet.

- Dar ce cărţi puteaţi citi în bibliote
ca şcolară?

- Sinceră să fiu nu mă prea trăgeam 
la biblioteca şcolară, deoarece aici ţi se 
propuneau numai cărţi de propagandă 
sovietică şi comunistă gen Pavlik Moro- 
zov, Ceapaev, Tînăra gardă etc. Acele 
cărţi nu se dădeau la citit, erau nu ştiu 
cum seci, lipsite de substanţă şi suflet.

- Care a fost prima carte din viaţă, să 
zicem, mai consistentă? Şi care vă e bi
blioteca preferată?

- Am început să simt gustul cărţilor în 
anii studenţiei la Colegiul de arte plas
tice din Chişinău, atunci cînd am citit 
despre Michelangelo, Rodin, Van Gogh, 
Brâncuşi. M-am împăcat bine cu biblio
tecile şi mi-am dezvoltat o anumită cul
tură pentru carte atunci cînd la Chişinău 
au apărut miraculoasele biblioteci de 
carte românească, adevărate temple de 
spiritualitate şi civilizaţie precum "Tran
silvania", "Onisifor Ghibu", "Alba lulia". 
Vizitez cu plăcere Biblioteca Naţională, 
Biblioteca Municipală "B. P. Hasdeu", 
unde, graţie muncii şi abnegaţiei biblio
tecarilor de aici, poţi să găseşti orice in
formaţie, să te documentezi, ai acces la 
orice domeniu sau noutate editorială.

Am şi o mică, dar preţioasă bibliotecă 
personală, pe care am adunat-o, mai 
ales în anii de pînă la 1990, ca toată

Valentina BRÂNCOVEANU, 
pictoriţă:

lumea bună - din librăriile de carte 
românească hăt de la Moscova, Lenin
grad, Cernăuţi. în aşa fel mi-am creat o 
mică bibliotecă de artă, clasicii picturii 
universale, literatură artistică.

- Dnă Valentina Brâncoveanu, nu e un 
secret că o carte miraculoasă pentru 
Dvs. o constituie pictura, pînzele... Re
cent v-aţi întors de la munte, dintr-o va
cantă de vis în locurile cele mai pitoreşti 
din România, o vacanţă oferită de emi
siunea "Surprize-surprize" de la TVR-1...

- ... Şi sponsorizată de dna Maria 
Stoian, preşedintele Agenţiei de turism 
rural, ecologic şi cultural. Sunt cu 
adevărat copleşită de tot ce am văzut. 
Vreau să spun că nu ştiu dacă am să 
nimeresc în rai, dar în raiul de pe 
pămînt am fost... în această o lună si 
jumătate de sejur am vizitat cele mai re
numite pensiuni rurale de peste Prut: 
"Poiana Mărului” de lîngă Braşov, 
“Munţii Bucegi" şi “Piatra Craiului", 
“Făgăraşul", "Vrancea", mai multe loca
lităţi extrem de pitoreşti din Bucovina şi 
Ardeal.

- Ce lucrări v-a inspirat dumnezeias
ca natură din Ţară?

- Am nimerit tocmai în timpul cositu
lui. Multă lumină, aer, culori - o 
adevărată oază de inspiraţie. Bărbaţii 
plecau la cosit la 6 dimineaţa, iar ne
vestele din urmă clădeau căpiţele. Pe la 
amiază copiii le aduceau ulcioare cu 
lapte rece covăsit, scos din frigider. Nu 
voi uita nici mîncărurile tradiţionale de la 
munte - ciulama cu ciuperci şi mămăli- 
guţă, ciorbă din lapte covăsit şi hamei, 
tocăniţă din carne de miel sau mistreţ.

Am pictat foarte mult florile de mun
te: margarete, cimbru, coada-calului, 
ciuboţica-cucului, măcrişul... Vreau să 
spun că am întîlnit şi o lume deosebită, 
deschisă spre frumos şi comunicare. Ei 
ştiu să aprecieze un om de creaţie. M- 
au primit şi s-au comportat cu mine cu 
mult respect şi dragoste. Aş dori ca prin 
intermediul revistei să le mulţumesc tu
turor celor întîlniţi pentru vacanţa de vis 
prin raiul celor mai pitoreşti locuri din 
România şi, în special, doamnelor An
dreea Marin de la emisiunea "Surprize- 
surprize" şi Maria Stoian, de la Agenţia 
de turism rural, ecologic şi cultural.

Biblioteca Municipală “Bogdan Petriceicu Hrsr iu
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\ y  Andrei CONIŞESCU, deputat în Parlamentul R. Moldova, 
preşedintele Comisiei pentru ecologie şi dezvoltarea teritoriului:

Primul contact cu cartea l-am avut la 
cinci ani... atunci am învăţat literele, 
din cartea de căpătîi a mamei - Sfînta 
Scriptură. Era o ediţie “populară", for
mat mare, cu litere măşcate şi ... lati
ne, căci părinţii mei, cu cîteva clase 
româneşti, nu ştiau alt alfabet decît cel 
latin şi, se pare, nici nu aveau nevoie 
de alte litere.

La şcoală, în clasa întîi, tin minte, 
am împrumutat deodată patru cărţi, pe 
care le-am adus să le restitui chiar a 
doua zi. Bibliotecara, fireşte, nu m-a 
crezut că le citisem şi m-a pus să-i 
povestesc conţinutul la fiecare... Una 
din acele prime cărţi împrumutate era 
un basm de Ion Creangă, îmi amintesc 
bine cu cît entuziasm depănam firul 
poveştii.

Casa părintească de la Sofia-Dro- 
chia, judeţul Bălti, se afla în apropie
rea căminului cultural, numit mai des 
"club". Aici era şi biblioteca sătească. 
Probabil că această vecinătate m-a 
determinat să devin destul de repede 
cititor şi al acestei biblioteci. Mai era 
însă ceva la mijloc: la biblioteca satu
lui lucra o femeie de excepţie, o bib
liotecară bună şi înţeleaptă, care ştia a 
găsi un limbaj comun cu fiece cititor, 
fie el copil, fie el ţăran în vîrstă, dum
neaei ştia a face din toţi adevăraţi pri
eteni ai cărţii.

în anii de studenţie la Chişinău, în 
afară de biblioteca universitară, am 
mai frecventat două biblioteci: actuale
le Biblioteca Naţională şi Biblioteca 
Municipală. De altfel, la Municipală, ca 
cititor, mă simţeam nu ştiu cum mai 
bine: poate de aceea că deservirea 
era mai rapidă, poate pentru că în sa
la cu geamurile spre artera principală 
a oraşului era mai multă lumină, poa
te fiindcă era mai puţină lume şi parcă 
mai multă libertate...

Cînd am venit la studii la Chişinău, 
am mai apucat două librării în care se 
vindeau şi cărţi din România: una era 
pe actualul bulevard Ştefan cel Mare 
şi Sfînt, alta - pe str. Puşkin. După in

vadarea Cehoslovaciei, în august 1968, 
de către URSS şi alte ţări comuniste, 
dar fără de România, de la noi au 
dispărut şi librăriile româneşti, tot 
atunci au fost interzise şi abonamen
tele la ziare şi reviste de peste Prut. 
Din fericire, însă, restricţia viza numai 
RSS Moldovenească, astfel încît calcu
lul celor care au vrut să ne lipsească 
de această sursă de hrană spirituală 
nu a fost tocmai eficient. Căci românii 
basarabeni au început a colinda 
URSS-ul şi pentru a cumpăra cărţi din 
România! Numai de unde nu am achi
ziţionat cărţi şi discuri româneşti eu, ca 
şi mulţi prieteni şi colegi de ai mei: de 
la Taşkent (Uzbekistan), din Baku 
(Azerbaidjan), din Kazahstan şi Sibe
ria... ca să nu mai vorbesc de Kiev, 
Moscova, Leningrad (Sankt-Peters- 
burg) sau de Cernăuţi şi Odesa, unde 
mergeam, uneori, de cîteva ori pe lună 
cu un singur scop: de a ne completa 
bibliotecile personale cu "fructul 
oprit". Am adunat aproape toate volu
mele din colecţiile Biblioteca şcolaru
lui, Biblioteca pentru toţi, diverse 
dicţionare, în special cele din colecţia 
Albatros, monografii şi albume de 
artă... După 1990, cînd copiii noştri au 
început să înveţe la licee după progra
me româneşti, nu au dus lipsă de nici 
un roman sau de vreun poem, eseu, 
de vreo poezie, piesă dramatică etc., 
pe care le aveau acasă în ediţii dota
te cu excelente tabele cronologice şi 
referinţe critico-istorice.

în 1990, cînd URSS-ul era de-acum 
în delir, am contribuit şi eu la comple
tarea bibliotecilor basarabene cu carte 
românească. Datorită bunăvoinţei cole
gilor de la laşi, am adus două camio
ane de literatură economică, aceste 
volume completînd de minune fonduri
le bibliotecii Institutului economiei 
agrare, unde activam pe atunci în ca
litate de şef de direcţie. Am participat 
nu numai la selectarea cărţilor, la 
îmbarcarea lor, dar şi la transportare... 
căci am fost chiar eu la volanul ace
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lor maşini gigantice de tipul numit "pa
puc". Atunci am văzut spaima şi vigi
lenţa idioată a lucrătorilor vamali în 
faţa cărţilor româneşti. Dar, repet, era 
anul 1990, era URSS-ul... Mai trist e 
că, din cîte ştiu, şi acum, la începutul 
sec. XXI, există o atitudine nu dintre 
cele mai binevoitoare faţă de cartea 
românească, la unele vămi de pe ma
lul stîng al Prutului...

în prezent, beneficiez mai ales de 
serviciile Bibliotecii Parlamentului R. 
Moldova, ale cărei fonduri şi colecţii 
sînt tot mai bogate şi mai variate, pe 
an ce trece. Prin serviciul de schimb 
interbibliotecar obţin orice carte, re
vistă, alte documente depozitate la Bi
blioteca Naţională sau la oricare alta 
din ţară şi dincolo de hotarele ei.

Amintisem de excepţionalele dicţio
nare româneşti sau bilingve din co
lecţia editurii bucureştene Albatros. Ele 
ne-au ajutat, în multe privinţe, să ne 
cunoaştem şi să ne îmbogăţim vocabu

larul în condiţiile cînd limba română 
era în Basarabia pe post de Cenuşăre
asă. încă în 1994 aveam pregătit pen
tru tipar un dicţionar de termeni din 
domeniul finanţelor şi băncilor. Anumi
te împrejurări au fost atunci ostile 
editării acestui dicţionar şi iată că am 
revenit la idee în ultimii ani. între timp 
s-au schimbat multe şi pentru a ga
ranta calitatea cărţii, am luat cîţiva co
autori, printre care şi fiicele mele: Ma- 
ria, care face masteratul la economie 
şi finanţe în Grecia, şi Eliza, docto
randă la ASEM. Mai am un manuscris 
în lucru... sper să-l definitivez în 
curînd şi să vadă lumina tiparului, nu 
am nici o îndoială că va trezi interesul 
multor cititori, e ceva între economie 
şi investigaţie publicistico-juridică...

Pot spune că am crescut printre 
cărţi, într-un cult al cărţii şi acest cult 
este prezent în sufletul tuturor mem
brilor familiei mele. Viaţa noastră este 
greu de conceput fără cărţi.
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Mihai BOLOGAN, student la Facultatea de cibernetică, 
statistică şi informatică economică, ASEM:

Curiozitatea de copil m-a făcut să 
răsfoiesc diferite cărţulii şi să învăţ lite
rele cu mult înainte de a merge la 
şcoală. Erau cărţile fraţilor mei mai ma
ri sau ale verişorilor noştri şi, desigur, 
erau cu litere ruseşti: îmi păreau biza
re, nu ştiu cum sucite şi lăţite pe pa
gină... Diferenţa am sesizat-o mai ales 
cînd am deprins si literele latine, mama, 
profesoară de spaniolă, lucra mai mult 
cu alfabetul latin şi normal că m-a 
învăţat să-l citesc. La liceu, nu am avut 
a face decît cu literele latine - după 31 
August 1989 buchile slave nu mai aveau 
ce căuta în cărţile româneşti, în plus am 
învăţat engleza şi franceza.

îmi amintesc bine care a fost prima 
carte "serioasă" pe care am citit-o în 
copilărie, se numea Bambi, de un autor 
austriac, dacă nu mă înşel. Pe atunci 
era în mare vogă un serial cu desene 
animate inspirat de această povestire 
despre animale şi astfel filmul m-a 
îndreptat spre carte.

La Liceul Mircea Eliade aveam o bi
bliotecă bună: cine vroia, cine se inte

resa, putea citi tot ce prevedea progra
ma şcolară la literatura română şi uni
versală. în ultimele clase de liceu am 
citit mai multe cărţi cu adevărat serioa
se, căci datorită lor am putut să-mi 
întregesc viziunea despre lume, mi-am 
lărgit cu certitudine orizontul cultural. 
Cred că nu numai eu, dar şi alţi colegi 
de liceu îi suntem recunoscători, în 
acest sens, dnei Veronica Revuţchi, o 
bibliotecară ce merită calificativul "foar
te bună". Dumneaei ştia să ne oriente
ze clar gusturile şi interesele, ne reco
manda cărţi fără de care, desigur, ar fi 
greu să te consideri un om cult si un 
om modern.

Ca student la ASEM, beneficiez de 
fondurile extrem de bogate ale bibliote
cii de aici. Ştiu că a fost întemeiată prin 
eforturile rectorului fondator al ASEM, 
prof. dr. Paul Bran, în prezent - rector 
la ASE Bucureşti, de unde şi venise la 
noi la începutul anilor '90, aducînd cir
ca 50 mii volume de literatură de spe
cialitate.

Desigur, folosesc şi literatură virtuală,
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mai ales la scrierea tezelor. Uneori, din 
literatura consultată, din cele 15-20 de 
surse bibliografice, jumătate o constituie 
asa-numitele e-books. în genere, totuşi, 
dau preferinţă cărţilor In format tradiţio
nal, astea parcă inspiră mai multă încre
dere. Nu e vorba de un "tradiţionalism 
excesiv", care ar fi, chipurile, caracte
ristic multor basarabeni, e la mijloc o 
percepere pur personală, deşi, am au
zit această părere si la alţi colegi de fa
cultate. în plus, în format electronic nu 
au fost trecute nici pe departe toate 
cărţile de care au nevoie specialiştii - 
chiar si în domeniul meu, aparent, un 
domeniu prin excelenţă "virtual". Există 
o opinie că studentul care a scris o teză 
de an sau de licenţă avînd o bibliogra
fie alcătuită numai din e-books nu pre
zintă probe suficiente că a făcut o lu
crare în mod creator, că s-a documen
tat suficient. Şi s-ar putea să aibă drep
tate cei care cred aşa.

Cîndva am fost un cititor exemplar al 
Bibliotecii Ion Creangă, apoi - al biblio
tecii de pe bdul Traian şi al celei ruse, 
Lomonosov. Recunosc, luat cu studiile 
la ASEM, mi-am canalizat interesul şi
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timpul de lectură aproape că exclusiv li
teraturii de specialitate. Acum, cînd mă 
aflu în ultimul an de studii, pot spune 
că am revenit şi la alte genuri de lite
ratură. Datorez această revenire şi fra
telui meu Viorel Bologan, multiplu cam
pion mondial la şah, dar care citeşte 
mult, si nu numai în domeniul unde 
s-a impus, dar si proză, poezie, îi pla
ce teatrul. Dacă e să numesc o lectură 
de ultimă oră, as aminti cu plăcere ro
manul lui Liviu Rebreanu Adam şi Eva. 
Interesul pentru fabulos, metafizic, inso
lent mi l-au deşteptat si cîteva romane 
postmoderniste. de Richard Bachs si alţi 
autori din Occident - pe acestea le-am 
citit graţie prietenei mele Tania, care e 
o mare pasionată de astfel de literatură.

în ciuda aparenţelor, bibliotecarii nu 
au o muncă prea uşoară: cîţi cititori, 
atîtea interese, gusturi, caractere, une
ori şi... mofturi multe! E bine că există 
o sărbătoare a bibliotecarilor, e o oca
zie sigură de a li se spune un cuvînt de 
laudă si recunoştinţă, de a li se înmîna 
un buchet de flori. Cred însă că 
lucrătoarele bibliotecilor merită să li se 
dea mai des flori...

Mi hai TAŞCĂ, jurist, 
redactorul-şef al Revistei de drept privat:

...îmi telefonează nu de mult un fost 
profesor de al meu de la facultate:

- Cînd vei fi la serviciu?
Întrucît apartamentul îmi e şi birou de 

lucru, l-am întrebat mirat, la care servi
ciu se referă.

- Păi, la biblioteca... mi-a răspuns.
Abia atunci am înţeles că o bună par

te din cei care mă cunosc, văzîndu-mă 
atît de des la Biblioteca Publică de Drept 
de pe str. Armenească, iată, consideră 
că acolo îmi e şi biroul de lucru!

M-am împrietenit cu minunatul colectiv 
al acestei biblioteci la puţin timp după 
deschidere, în decembrie 2001, cînd 
domnişoara Mariana Harjevschi, directoa
rea bibliotecii, a acceptat cu bunăvoinţă 
să găzduiască lansarea Revistei de drept 
privat. A fost lume multă, dar probabil - 
şi mai multe emoţii, căci, asa cum îmi 
mărturisise Mariana, era, de la deschide
rea B.P.D., prima manifestare cu o ast
fel de anvergură.
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De atunci sunt oaspete frecvent al bi
bliotecii. Puţine sunt zilele în care nu 
merg aici, pentru documentare. Apoi, 
orice întîlnire, şedinţă a colegiului de 
redacţie, dar si alte manifestări, cu 
acordul binevoitor al directoarei, le 
fixăm la B.P.D.

Chiar din momentul cînd i-am păşit 
pentru prima dată pragul am constatat 
că biblioteca este una excepţională, atît 
din punct de vedere al fondului de car
te, cît şi al dotării cu tehnică. B.P.D. are 
un fond de carte de drept de peste 10 
000 de exemplare, în diferite limbi: cu 
precădere în română, dar şi în engleză, 
franceză, rusă. în special, graţie Fun
daţiei Soros-Moldova, colecţia B.P.D. 
continuă să crească mereu. De aseme
nea, biblioteca mai are un set de calcu
latoare, la care orice vizitator poate con
sulta legislaţia R. Moldova, a României, a 
multor altor state din lume; practica ju
diciară a R. Moldova; poate redacta o lu-
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crare sau naviga pe Internet. Puţine sunt 
bibliotecile din R. Moldova care se pot 
mîndri cu asemenea performanţe.

Pentru un pasionat de carte de drept, 
care încă nu a fost la această bibliotecă, 
îl introduc în atmosfera acestei importan
te instituţii de cultură si documentare.

La intrare, de obicei eşti întîmpinat de 
dna Tania Munteanu, mereu zîmbitoare, 
amabilă, care este, aş zice, cartea de vi
zită a bibliotecii. Am remarcat de îndată 
profesionalismul dnei T. Munteanu. 
Reuşeşte de minune să se descurce cu 
toate: înregistrarea cititorilor, eliberarea 
permiselor, împrumutul pe loc sau la do
miciliu etc. Bunăvoinţa d-ei se manifestă 
şi faţă de publicaţiile de specialitate lo
cale, inclusiv faţă de Revista de drept 
privat. Ori de cîte ori am rugat-o să 
transmită ceva vreunui coleg sau autor, 
a făcut-o cu bunăvoinţă si plăcere. 
Aceeaşi amabilitate am constatat-o si la 
domnişoara Ludmila Pegza, colega de 
post a dnei T. Munteanu, iar de curînd 
şi a dnei Irina Maruşciac, revenită la ser
viciu după o pauză absolut necesară.

La dreapta, în sala de perio
dice, îşi fac serviciul două 
doamne ce întruchipează ex
perienţa şi maturitatea în fap
te. E vorba de dna Silvia An- 
tufiev, care a dedicat activităţii 
bibliotecare peste 20 de ani, şi 
dna Galina Catruc, venită din 
dragoste de carte la bibliotecă 
din pedagogie. Aici sunt toate 
ediţiile periodice din dotarea 
bibliotecii: de la cele naţionale 
la cele din Franţa, din Rusia, 
de peste Ocean.... De fiece 
dată cînd am solicitat vreo revistă, chiar 
dacă sunt deja destul de numeroase, iar 
cititorii uneori nu le pun la locul lor, am 
primit-o de îndată.

La stînga de la intrare se află sala de 
lectură - mare, spaţioasă. Aici îşi fac ser
viciul domnişoarele Svetlana Andriţchi şi 
Tatiana Nichifor. E cea mai aglomerată 
sală. Cîteodată nici nu ajung scaune 
pentru cititori, iar fetele, în asemenea 
cazuri, mai aduc scaune de la personal.

Sus, la mezanin, se afla Dana Ţurca- 
nu, "stăpîna" calculatoarelor. Pasiunea 
de carte a făcut-o să îmbine studenţia 
cu serviciul. Şi reuşeşte de minune. Ori
ce utilizator al calculatoarelor găseşte

explicaţia solicitată sau ajutorul necesar. 
De curînd Danei i-a venit în ajutor Lud
mila Pegza, la rîndul ei substituind-o pe 
Angela Ciobanu, care actualmente educă 
două fetiţe gemene: Ionela şi Marilena.

Unicul bărbat membru al colectivului 
B.P.D. e Nicolae Diminiuc. Este cel care 
face ca tehnica să funcţioneze perfect.

Directoarea Mariana Harjevschi, al 
cărei birou e mereu aglomerat, este lide
rul incontestabil al colectivului, nu doar 
prin postul pe care îl ocupă, ci şi prin 
capacităţile şi cunoştinţele sale. Deşi 
obligaţiile de serviciu îi sunt multiple, 
găseşte timp si pentru orice vizitator ca- 
re-i trece pragul. De curînd Mariana Har- 
jesvschi a plecat în SUA, la o stagiere 
de un an de zile, la biblioteca Univer
sităţii Indiana din Bloomington. Dar nu dă 
uitării nici pe o zi echipa de la B.P.D. - 
le scrie colegelor mesaje e-mail, se in
teresează cum le merg treburile, ce mai 
e nou la noi acasă...

Acesta ar fi, în linii foarte mari, "por
tretul" colectivului de la Biblioteca Pu
blică de Drept. Cred că angajatele de ai
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ci oferă un exemplu cum trebuie să fie 
un bibliotecar în epoca modernă. Ştiu cu 
certitudine că foarte mulţi cititori le elo
giază felul cum muncesc, amabilitatea, 
pregătirea profesională temeinică, cultura 
generală. Mă bucur sincer pentru rea
lizările membrilor echipei B.P.D. şi, pro- 
fitînd de ocazie - apropiata sărbătoare 
profesională - vreau, prin intermediul re
vistei BiblioPolis, să-i felicit din suflet pe 
aceşti neobosiţi slujitori ai culturii şi in
formării, urîndu-le să aibă parte de mul
te bucurii acasă şi la locul de muncă.

Grupaj de materiale îngrijit 
de VL. POHILĂ şi T. GORINCIOI
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